

1.1.2. Особо охраняемые природные территории¹

(Управление Росприроднадзора по Республике Бурятия, Управление Росприроднадзора по Читинской области, Государственный природный заповедник «Байкало-Ленский», Прибайкальский национальный парк, ГУ «Бурприрода», ГУ «Читагосзаказники»)

В границах Байкальской природной территории сеть особо охраняемых природных территорий (ООПТ) представлена пятью заповедниками, тремя национальными парками, 23 заказниками, 200 памятниками природы, одним ботаническим садом, лечебно-оздоровительными местностями и курортами. Ботанический сад площадью 27,1 га расположен в г. Иркутске и находится в подчинении Иркутского государственного университета. В границах БПТ существуют две рекреационные местности – «Байкальский Прибой-Култушина» и «Лемасово». Они расположены в Кабанском районе Республики Бурятия и находятся в ведении администрации этого муниципального образования.

¹ При подготовке настоящего раздела использованы годовые информационные отчеты заповедников и национальных парков соответствующих ООПТ за 2006 год

Площадь ООПТ в пределах БПТ равна 38,6 тыс. км², что составляет 10 % от площади БПТ. В границах участка всемирного природного наследия «Озеро Байкал» ООПТ занимают 24,8 тыс. км² (27,8 % площади участка).

Краткая характеристика ООПТ основных категорий – заповедников, национальных парков и заказников представлена в таблице 1.1.2.1. Число официально зарегистрированных посетителей ООПТ приведено в таблице 1.1.2.2. Расположение ООПТ по Байкальской природной территории показано в приложении 3.4. Подробные сведения об ООПТ и фотоматериалы размещены на сайте МПР России и Росприроднадзора «Особо охраняемые природные территории Российской Федерации» на сайте www.zapoved.ru.

Государственный природный биосферный заповедник «Баргузинский». В 2006 году исполнилось 90 лет государственной заповедной системе России и 90 лет государственному природному биосферному заповеднику «Баргузинский», который был образован в 1916 году как соболиный охотничий заповедник и положил начало отечественной системе особо охраняемых природных территорий. В 2006 году проведена региональная научно-практическая конференция «История и современность ООПТ Байкальского региона», посвященная 90-летию заповедного дела России, 90-летию государственного природного биосферного заповедника «Баргузинский». Сотрудниками заповедника подготовлен выпуск сборника «История и современность ООПТ Байкальского региона».

Деятельность заповедника в 2006 году строилась в соответствии с возложенными на него задачами и осуществлялась в направлениях охраны природных комплексов и научных исследований, эколого-просветительской деятельности.

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников заповедника по состоянию на 31.12.2006 составляла 69 человек, из них штат службы охраны заповедника 31 человек. Службой охраны ведется круглогодичное маршрутное патрулирование, сезонное и круглосуточное дежурство на 3-х наблюдательных пунктах.

За 2006 год службой охраны заповедника выявлено 13 фактов нарушений природоохранительного законодательства. Сведения о видах выявленных нарушений приведены в таблице 1.1.2.3.

По выявленным фактам нарушения природоохранительного законодательства наложено административных штрафов на 10,0 тыс. рублей, из них взыскано 10,0 тыс. руб.

В 2006 году на территории заповедника зафиксировано 7 пожаров от грозových разрядов, лесная площадь пройденная пожарами составила 953,2 га. Расходы на тушение пожаров составили 1077,1 тыс. рублей.

Научно-исследовательская деятельность. Штат научного отдела составляет 7 человек. В 2006 году сотрудниками заповедника опубликовано 29 научных статей и тезисов в специализированных сборниках и журналах. Сотрудники заповедника приняли участие в 3-х международных конференциях и 5-ти всероссийских и региональных.

В 2006 году выполнены научно-исследовательские работы по следующим темам:

- наблюдение явлений и процессов в природном комплексе заповедника и их изучение по программе «Летопись природы»;
- разработка научных основ охраны, воспроизводства и рационального использования баргузинского соболя;
- оценка антропогенных воздействий на природные комплексы биосферного заповедника «Баргузинский»;
- организация автоматизированного метеокомплекса на территории Государственного природного биосферного заповедника «Баргузинский»;
- составление электронной библиографической базы Государственного природного биосферного заповедника «Баргузинский»;

- составление электронной базы данных коллекционных материалов, научных отчетов, картографических материалов по территории заповедника, находящихся в заповеднике, в иных учреждениях и у частных лиц.

В 2006 году проводились фенологические наблюдения за растениями, птицами, урожайности ягодников и древесных пород, редких видов растений, мониторинг популяций копытных и волка, мониторинг популяции баргузинского соболя, зимний маршрутный учет следов зверей и птиц, весенний учет медведей на побережье озера Байкал, учет черношапочных сурков и т.д.

Осуществлялась работа со студентами профильных ВУЗов. На базе заповедника в 2006 году подготовлено 6 дипломных работ и 12 курсовых. Производственную и учебную практику прошли 27 студентов.

Эколого-просветительская деятельность Фактическая численность отдела экологического просвещения 7 человек. Эколого-просветительская деятельность осуществляется как на территории заповедника, так и за ее пределами. В 2006 г. сотрудниками заповедника опубликовано 48 научно-популярных и эколого-просветительских статей, проведено 3 выступления на телевидении, издано полиграфической продукции рекламного и эколого-просветительского характера - 17 единиц общим тиражом более 9 тыс. экз. Подготовлен выпуск сборника «История и современность ООПТ Байкальского региона», в который вошли материалы региональной научно-практической конференции, посвященной 90-летию заповедного дела в России, 90-летию государственного природного биосферного заповедника «Баргузинский» и 20-летию ФГУ «Забайкальский национальный парк».

В 2006 году территорию заповедника посетили более 800 туристов. Музей природы, расположенный в п. Давша, посетило 284 человека, в том числе 97 иностранных туристов.

С 2000 года в п. Нижнеангарск функционирует визит-центр, в котором проводятся различные эколого-просветительские мероприятия. Его основными посетителями являются туристы и школьники Северо-Байкальского района. В 2006 году количество посетителей визит-центра составило 523 человека. За 2006 год сотрудниками заповедника проведено 25 природоохранных и эколого-просветительских выставок, в том числе в помещении визит-центра организовано 7 выставок, из них – 3 - детского творчества, 2 - природоохранные, 1 - художественная и 1 - литературная выставка. На территории заповедника действует 2 экологических маршрута по р. Шумилиха и р. Южный Бирикан, протяженностью 20 км. Сотрудниками заповедника совместно со школьниками регулярно проводится уборка участков, ремонт переправ и прочистка троп.

Государственный природный биосферный заповедник «Байкало-Ленский». В 2006 году в заповеднике продолжались долгосрочные наблюдения по всем основным группам растительного и животного мира.

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников заповедника по состоянию на 31.12.2006 составила 95 человек, из них сотрудников охраны – 37. Число зарегистрированных нарушений – 4. Сведения о видах выявленных нарушений приведены в таблице 1.1.2.3.

На территории заповедника в 2006 году было зарегистрировано 2 пожара. Пройденная пожарами площадь составила 1286,0 га, расходы на их тушение составили 211 тыс. рублей.

Научно-исследовательская деятельность. В заповеднике ведется постоянный мониторинг растительности и животного мира. Штат научного отдела составляет 9 человек. В 2006 году научным отделом заповедника опубликовано 2 монографии, 4 научные статьи в центральных журналах, 46 статей и тезисов в специализированных сборниках и журналах. Сотрудники заповедника приняли участие в 7-ми международных конференциях и 6-ти всероссийских и региональных.

Эколого-просветительская деятельность осуществлялась в основном в центральном офисе заповедника. С 2001 года здесь действует музей природы. Основные посетители – школьники младшего возраста, для которых в музее проводятся уроки природоведения, экологии и байкаловедения. В 2006 году музей посетило 1561 человек.

В заповеднике действует визит-центр, основной задачей которого является распространение информации об ООПТ Байкальского региона, проводятся тематические конференции, семинары, праздники. В 2006 году визит-центр посетили 1092 человека.

На территории заповедника имеется 3 экологических экскурсионных маршрута. В 2006 г. силами волонтеров обустроено 14 км тропы от мыса Покойный на берегу Байкала до р. Лена через перевал Солнцепадь. Территорию заповедника в 2006 году посетили 208 человек.

В 2006 году сотрудниками заповедника опубликовано 43 научно-популярные и эколого-просветительские статьи, проведено 24 выступления на телевидении, издано полиграфической продукции рекламного и эколого-просветительского характера - 5 единиц общим тиражом более 2,5 тыс. экз.

Байкальский государственный природный биосферный заповедник. Территория заповедника является опорным звеном экологической сети Евразии и служит целям сохранения популяций и природного биоразнообразия видов.

Сохранение природных комплексов и объектов. Фактическая численность штатных работников заповедника по состоянию на 31.12.2006 составляла 103 человека, из них штат службы охраны заповедника 32 человек.

За 2006 год службой охраны заповедника выявлено 100 фактов нарушений природоохранного законодательства. Сведения о видах выявленных нарушений приведены в таблице 1.1.2.3. На нарушителей наложено административных штрафов на сумму 66,1 тыс. руб., из них взыскано 40,1 тыс. руб. Предъявлено исков на сумму 306,77 тыс. руб., взыскано 29,5 тыс. руб. По выявленным нарушениям органами прокуратуры и милиции возбуждено 6 уголовных дел. Привлечено к уголовной ответственности 2 человека. В 2006 году на территории заповедника лесных пожаров не зарегистрировано.

Научно-исследовательская деятельность. Штат научного отдела составляет 9 человек. В 2006 году проводились научно-исследовательские работы по следующим темам:

- мониторинг природных явлений и процессов и их изучение по программе «Летопись природы»;
- мониторинг популяции соболя Южного Прибайкалья, 2004-2006 гг.;
- состояние фауны редких видов птиц Байкальского заповедника;
- мониторинг состояния популяций редких видов растений, 2006-2010 гг.;
- изучение динамики состояния древостоев лесного пояса хребта Хамар-Дабан;
- экологические аспекты современного состояния буроземов Байкальского заповедника;
- влияние погодно-климатических факторов на динамику плодоношения черники на северном склоне хребта Хамар-Дабан;
- изучение растительного покрова госзаказника «Кабанский», 2006-2010 гг.

В 2006 году опубликовано 39 статей в тематических сборниках. Сотрудники заповедника приняли участие в 10 конференциях, в том числе в 7-ми международных, 1 всероссийской и 2-х региональных.

Составлена 35-я книга «Летописи природы» заповедника. Собран материал для очередного тома «Летописи природы». Наиболее обширный материал собран по разделам «Флора и растительность», «Фауна и животное население», «Почвы», «Календарь природы», «Погода». Большое внимание уделялось фенологическим наблюдениям, учетам численности фоновых видов зверей и птиц, определению урожайности дикорастущих ягодных растений, грибов и хвойных пород деревьев, наблюдениям за редкими видами расте-

ний и животных. Велись наблюдения за санитарным состоянием древостоев и изучение антропогенного влияния на состояние природного комплекса заповедной территории.

На базе материалов заповедника в 2006 году подготовлены 1 дипломная и 3 курсовые работы, 14 студентов прошли учебную и производственную практику.

Эколого-просветительская деятельность. Фактическая численность отдела экологического просвещения 8 человек. За 2006 год сотрудниками заповедника опубликовано 21 научно-популярная и эколого-просветительская статья, проведено 2 выступления по радио, подготовлено 14 изданий полиграфической продукции рекламного и эколого-просветительского характера, функционировали 7 выставок.

На территории заповедника и охранный зоны имеются две экологические тропы. Одна из них проходит по р. Осиновке, ее протяженность составляет 20 км, предназначена для осмотра подгольцовой и гольцовой зоны. Тропа оборудована частично местами стоянок с зимовьем, местами отдыха. Вторая экскурсионная тропа по р. Выдриная – 44 км. В 2006 году на экскурсионных маршрутах и тропах побывало 1050 человек в составе 60 групп.

За 2006 год территорию заповедника посетили более 2000 человек, в т.ч. визит-центр заповедника 243 человек, информационный пункт в офисе 915 человек и музей природы и этнографии 1296. На территории заповедника продолжается строительство этногородка.

Сотрудники отдела экологического просвещения прочитали 227 лекций, провели 2 конкурса и викторины. С участием заповедника за лето организовано 2 экологических лагеря. В 2006 году заповедник принял участие в акции «Марш парков».

Государственный природный заповедник «Джергинский». Заповедник образован с целью сохранения в естественном состоянии природного комплекса истоков реки Баргузин и Икатского хребта, изучения естественного хода природных процессов и явлений, генофонда растений и животных, типичных и уникальных экосистем, разработки основ охраны природы.

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников заповедника по состоянию на 31.12.2006 составляла 42 человека, из них штат службы охраны заповедника 15 человек.

В 2006 году фактов нарушения природоохранительного законодательства на территории заповедника не выявлено.

Научно-исследовательская деятельность. Штат научного отдела составляет 5 штатных сотрудников и 10 контрактных. В 2006 году сотрудниками заповедника опубликовано 23 научные статьи в специализированных сборниках, принято участие в 3-х конференциях. В соответствии с планом НИР заповедник выполнял работы по 8 научно-исследовательским темам:

- наблюдение явлений и процессов в природном комплексе Джергинского заповедника и их изучение по программе «Летописи природы»;
- организация и осуществление экологического мониторинга природного комплекса заповедника «Джергинский»;
- исследование состояния популяций видов, обитающих на территории природного заповедника «Джергинский», занесенных в Красные книги (России, Бурятии, МСОП);
- инвентаризация биоты водоемов и водотоков Джергинского заповедника;
- оценка антропогенных воздействий на природные комплексы заповедника;
- синтаксономическая классификация растительности по методу Браун-Бланке;
- инвентаризация лишенофлоры;
- издание трудов заповедника (IV выпуск).

На базе материалов заповедника в 2006 году подготовлены 1 дипломная и 3 курсовые работы, 4 студента прошли учебную и производственную практику.

Эколого-просветительская деятельность в 2006 году велась по следующим направлениям: работа со средствами массовой информации, рекламно-издательская деятельность, экологические экскурсии и познавательный туризм, работа со школьниками, взаимодействие с органами образования и экологического просвещения, экологические праздники, акции, выставки, конференции, семинары.

В 2006 году в средствах массовой информации опубликовано 9 статей, проведено 6 выступлений по местному радио. Визит-центр заповедника в 2006 году находился на реконструкции. Большое внимание работники заповедника уделили работе со школьниками. В 2006 году проведено 48 выставок рисунков, фотографий и литературы в 12 школах, 5 конкурсов и викторин, 3 семинара и конференции, 1 экскурсия, организован 1 экологический лагерь. Заповедник в 2006 году участвовал в акции «Марш парков».

На территории заповедника имеются экологические тропы и маршруты: «Звезды-Балан-Тамура», «Джирга, «Тропой Баргутов», «Зимняя сказка» где организованы места привалов и ночлегов. Маршруты оборудованы информационными щитами и указателями. Общая протяженность троп и маршрутов составляет 107 км.

Сохондинский государственный природный биосферный заповедник

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников заповедника по состоянию на 31.12.2006 составила 56 человек, из них сотрудников охраны – 18. В 2006 году нарушений режима заповедника и охранной зоны не выявлено.

В 2006 году на территории заповедника зафиксировано 2 пожара от грозových разрядов, лесная площадь, пройденная пожарами составила 547 га. Расходы на тушение пожаров составили 123,5 тыс. рублей.

Научно-исследовательская деятельность. Штат научного отдела составляет 3 человека. В 2006 году научным отделом заповедника опубликовано 16 работ, принято участие в 3-х конференциях. В соответствии с планом НИР заповедник выполнял работы по 3 научно-исследовательским темам: Летопись природы; Инвентаризация животного и растительного мира Сохондинского заповедника; Программа природоохранной деятельности Кыринского района.

Эколого-просветительская деятельность. В административном здании заповедника для знакомства со структурой заповедника, с его историей на базе информационного центра в 2003 году был создан визит-центр. В текущем году визит-центр посетило 1230 человек. За 2006 год сотрудниками заповедника проведено 22 лекции.

На территории заповедника создано два экологических маршрута – радиальный и кольцевой. Протяженность каждого маршрута 70 км. Маршруты обустроены домиками для отдыха. За 2006 год экомаршруты посетило 4 группы, общей численностью 43 человека.

Седьмой год ежеквартально издается «Сохондинский вестник» как приложение к районной газете «Ононская правда». За 2006 год вышло 4 выпуска общим тиражом 6 348 экземпляров.

Ежегодно заповедник принимает участие в международной акции «Марш парков». В 2006 году акция проходила под девизом «Марш парков – чистый след в детских душах».

Забайкальский национальный парк

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников парка по состоянию на 31.12.2006 составляла 67 человек, из них штат службы охраны парка 45 человек. За 2006 год выявлено 284 нарушения режима охраны и иных норм природоохранного законодательства. Сведения о видах выявленных нарушений приведены в таблице 1.1.2.3.

На нарушителей наложено административных штрафов на сумму 82,5 тыс. руб., взыскано 82,5 тыс. руб. Предъявлено исков на 44,9 тыс. руб., взыскано 44,9 тыс. руб. За 2006 год на территории парка зарегистрировано 7 лесных пожаров, в том числе от грозовых разрядов 4, по вине лиц, находившихся на территории парка 3. Лесная площадь, пройденная пожарами, составила 142,74 га. Расходы парка на тушение пожаров составили 139,8 тыс. руб.

Научно-исследовательская деятельность. В соответствии с планом НИР в 2006 году выполнялись следующие работы:

- изучение гидробионтов водоемов и акватории озера Байкал;
- мониторинг состояния популяций байкальской нерпы;
- гидробиологические исследования;
- создание научно-исследовательского геологического студенческого полигона;
- создание эколого-радиационного полигона «Бормашевые озера».

В 2006 году на территории парка проводили свои исследования 10 научных учреждений. Старшие госинспектора парка проводили сбор и анализ полученной информации, организовывали рекреационные мероприятия и экскурсии, сопровождали туристические группы и проводили эколого-образовательные мероприятия.

На территории национального парка прошли производственную практику 51 студент из 6 ВУЗов, на базе материалов парка выполнено 9 дипломных и 20 курсовых работ.

Эколого-просветительскую деятельность Забайкальского национального парка осуществляет отдел экопросвещения и рекреации в количестве 4 человек. Специалисты отдела участвуют в проектировании и разработке учебных и экологических троп, проводят учебные практики студентов.

На территории парка действуют 7 экскурсионных и туристических маршрутов общей протяженностью 650 км. В 2006 году на маршрутах побывало 144 группы в количестве 1728 человек. Общее количество посетителей парка составило 14544 человек в т.ч. 157 иностранцев.

За 2006 год работниками парка опубликовано 25 научно-популярных и пропагандистских статей, проведено выступлений на телевидение 7, на радио – 19. Выпущен фотоальбом в количестве 500 экз., настенные календари 300 экз., листовки-памятки в количестве 3,0 тыс. штук, памятки для посетителей и т.д. В мероприятиях акции «Марш парков – 2006», проводимых уже 10 лет, приняло участие около 1000 человек.

Особое внимание уделялось работе с учителями биологии, географии и с учащимися школ района. Охвачено беседами, лекциями и другими мероприятиями около полутора тысяч школьников.

В 2006 году на территории парка работал волонтерский центр, проведено 3 проекта, приняло участие 49 волонтеров из разных стран (Великобритания, США, Германия, Франция, Швейцария и др.) и России.

Национальный парк «Прибайкальский»

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников заповедника по состоянию на 31.12.2006 составила 240 человек, из них сотрудников охраны – 115. За 2006 год выявлено 59 нарушений режима охраны. Сведения о видах выявленных нарушений приведены в таблице 1.1.2.3. На нарушителей наложено административных штрафов на сумму 20,5 тыс. руб., из них взыскано 20,5 тыс. руб. Предъявлено исков на сумму 1288,4 тыс. руб., взыскано 38,0 тыс. руб.

За 2006 год на территории парка зарегистрировано 19 лесных пожаров, площадь, пройденная пожарами, составила 2429 га. Расходы парка на тушение пожаров составили 138,6 тыс. руб.

Научно-исследовательская деятельность. Штат научного отдела составляет 4 человек. В 2005 году научным отделом заповедника опубликовано 12 работ, в т.ч. издана коллективная монография Труды Прибайкальского национального парка

(Юбилейный сборник научных трудов к 20-летию Прибайкальского национального парка).- Иркутск: Иркут. ун-та, 2006.- Вып. 2.

На базе государственного учреждения «Прибайкальский национальный парк» студентами выполнено 6 дипломных работ.

Эколого-просветительская деятельность. На территории парка действуют 2 визит-центра в поселках Листвянка и Большое Голоустное. За 2006 год визит-Центры посетило 1400 человек. Для посетителей на территории парка функционируют 9 научно-познавательных маршрутов, 10 приключенческих и 2 оздоровительных тура, 5 комбинированных маршрутов. За 2006 год парк принял 140 туристических групп в количестве 1500 человек, из них 400 иностранцев. Общее количество посетителей парка за 2006 год составило 150 000, из них 6200 человек являлись посетителями заповедной зоны, остальные находились в зоне обслуживания посетителей, в зоне рекреации и познавательного туризма.

Национальный парк «Тункинский». Образован для охраны природных комплексов Восточных Саян. Парк расположен в административных границах Тункинского района на площади 1183,662 тыс. га.

Сохранение природных комплексов и объектов. Общая фактическая численность штатных работников парка по состоянию на 31.12.2006 составляет 172 человека, из них штат службы охраны парка 88 человек.

За 2006 год выявлено 165 нарушений режима охраны и иных норм природоохранительного законодательства. Сведения о видах выявленных нарушений приведены в таблице 1.1.2.3. На нарушителей наложено административных штрафов на сумму 84,3 тыс. руб., взыскано 58,5 тыс. руб. Предъявлено исков на 292,4 тыс. руб., взыскано 148,99 тыс. рублей.

За 2006 год на территории парка зарегистрировано 53 лесных пожара, которые произошли по вине лиц находившихся на территории парка. Площадь, пройденная пожарами, составила 1078,3 га. Расходы парка на тушение пожаров составили 1335,8 тыс. руб.

Научно-исследовательская деятельность. В структуре национального парка научно-исследовательскую работу осуществляет научный отдел в количестве 9 человек. За 2006 год опубликовано 13 научных статей в специализированных сборниках, сделано 4 выступления по радио. Работники парка приняли участие в 2-х научно-практических совещаниях и конференциях.

В 2006 году 6 студентов прошли учебную и производственную практику, выполнено 6 курсовых работ.

Эколого-просветительская деятельность. Штатная численность работников, работающих в сфере эколого-просветительской, туристской и рекреационной деятельности составляет 4 человека. Эколого-просветительская работа в парке проводилась в виде традиционных лекций, семинаров, конференций, публикаций в СМИ, рекламной-издательской деятельности.

На территории парка расположено 4 визит-центра и 12 экскурсионных и туристических маршрутов общей протяженностью 2688 км. В 2006 году визит-центры посетило 1431 человек, экскурсионные и туристические маршруты 955 человек.

Работники парка принимали участие в 7 фото и книжных выставках и 3 конференциях. Сотрудниками парка издается специальный выпуск ежеквартальной газеты «Вестник НП «Тункинский», издано буклетов НП «Тункинский» в количестве 1000 экз., календарей рекламного и эколого-просветительского характера в количестве 1200 экз. Проводится определенная работа со школьниками. Проведены акции «Марш парков», «Мир заповедной природы» и т.д.

Заказники

Основная цель создания природных заказников – сохранение биоразнообразия, воспроизводство и восстановление отдельных или нескольких видов диких животных, среды их обитания и поддержания целостности природных сообществ. В пределах БПТ находится 5 заказников федерального значения и 18 регионального значения.

Краткая характеристика заказников, расположенных на БПТ приведена в таблице 1.1.2.1.

Заказники федерального значения ранее находились в ведении Минсельхоза России. В 2006 году их ведомственная подчиненность оказалась неустановленной. Финансирование из государственного бюджета не производилось. По мнению экспертов МПР России федеральные заказники могут быть переданы в ведение Росприроднадзора и присоединены к существующим ООПТ.

В Республике Бурятия заказники регионального значения находятся в ведении Республиканского агентства по природным ресурсам и охране окружающей среды, входящего в структуру Минприроды РБ. Функционирование, охрану и администрирование деятельности заказников обеспечивает подведомственное агентству государственное учреждение «Природопользование и охрана окружающей среды Республики Бурятия» (ГУ «Бурприрода»). Охранные мероприятия на территории заказников осуществляют 25 госинспекторов. Техническая оснащенность на сегодняшний день составляет примерно половину от необходимой. В целях совершенствования региональной нормативно-правовой базы по ООПТ был принят и вступил в силу с 1 июля 2006 г. Закон Республики Бурятия от 29.12.2005 № 1438-III «Об особо охраняемых природных территориях Республики Бурятия», регулирующий отношения в области организации, охраны и использования ООПТ Республики Бурятия. В соответствии с этим законом утверждены и вступили в силу «Порядок организации ООПТ регионального и местного значений на территории Республики Бурятия» (постановление Правительства РБ от 11 июля 2006 года № 213) и «Порядок охраны ООПТ регионального значения Республики Бурятия» (постановление Правительства РБ от 21.12.2006 № 408). Одной из актуальных задач ГУ «Бурприрода» является рациональное использование потенциала заказников в плане развития экологического туризма, научной, культурно-оздоровительной и иной рекреационной деятельности в целях пропаганды охраны природы и получения дополнительных средств для эффективного функционирования заказников. В 2006 году в заказниках число зарегистрированных нарушений режима заказников составило - 18, из них: незаконная охота – 14; незаконная рыбалка – 1; нарушение правил пожарной безопасности в лесах, технологии рубок – 3.

В Читинской области заказники регионального значения находятся в ведении ГУ «Объединенная дирекция биологических заказников Читинской области». В 2006 году в заказнике «Ацинский» Красночикойского района изготовлено 7 кормушек, установлено 2 новых аншлага границе заказника, выложено 500 кг соли для минеральной подкормки диких копытных животных, подсолено 7 новых солонцов, посеяно 5 га овса на зеленку, накошено 50 центнеров сена, уничтожена одна бродячая собака и 1 волк. Нарушений природоохранного режима не выявлено. В заказнике «Бутунгарский» Петровск-Забайкальского района изготовлено 3 кормушки, установлено 6 новых аншлагов по границе заказника, выложено 150 кг соли для минеральной подкормки диких копытных животных, подсолено 5 новых солонцов, заготовлено 500 штук кормовых веников, устроено 2 порхалища и 2 галечника, снято 40 петель на диких копытных животных, 54 капкана на пушные виды животных, 14 сетей при незаконной рыбной ловли, 2 остроги, уничтожено 2 бродячие собаки, 2 волка, 25 ворон.

Заказник регионального значения «Ивано-Арахлейский» находится в ведении Администрации Читинской области. На его территории в большей степени, чем на других ООПТ Читинской области наблюдается отрицательное антропогенное воздействие, по-

скольку, озера расположены в 80 км от города Читы. Необходимо упорядочение экотуризма и отдыха в районе, обоснование рекреационной ценности мест туризма и отдыха. Видовой состав ихтиофауны Ивано-Арахлейской системы озер представлен 15 видами рыб, среди которых преобладают плотва, елец, окунь, щука и карась, 5 видов рыб были акклиматизированы: пелядь, байкальский омуль, амурский сазан, сом и лещ. В последние годы отмечается резкое снижение уловов. В уловах, по отчетным данным последних лет, отсутствует елец. В уловах исчезли сиговые, так как в последние годы работы по зарыблению Ивано-Арахлейских озер не производятся. В последние годы развитие получило любительское и спортивное рыболовство, в связи с этим не всегда можно проконтролировать количество выловленной рыбы.

В юго-восточной части Красночикоийского района расположен Буркальский зоологический заказник федерального значения. На его территории произрастает темнохвойная высокогорная тайга с большим участием кедра, с разнообразными животными, среди которых широко представлен соболь. Заказник «Буркальский» находится по правоустанавливающим документам в ведении Минсельхоза России и входит в структуру Управления Россельхознадзора по Читинской области. По данным Росприроднадзора по Читинской области в настоящее время охраной данного заказника практически никто не занимается, т.к. егерей в нем нет, а охотинспектора Управления Россельхознадзора не занимаются его природоохранными мероприятиями.

На территории Красночикоийского района планируется создание Национального Парка «Чикой», на данной момент ведутся проектно-изыскательские работы по его созданию.

В Иркутской области заказники регионального значения находятся в ведении Департамента агропромышленного комплекса Иркутской области. В 2006 году полномочия в области организации, функционирования и охраны заказников не осуществлялись в виду отсутствия специальной структуры, выполняющей функции дирекции заказников регионального значения.

В заказнике федерального значения «Красный Яр» в 2006 году выполнены следующие биотехнических мероприятия: заложено кормовое поле площадью 3 га, засеяно зеленой массой – овес, регнерия, пырей, костер; выложено 0,5 тонн соли. В течение 2006 года проведено 48 рейдов, выявлено три нарушителя, составлено три протокола, наложено и взыскано 3000 рублей штрафов. В феврале проведены учетные работы - протяженность постоянных маршрутов 47 км.

Памятники природы

На БПТ расположено около 200 памятников природы в том числе: 13 ландшафтных, 118 геологических, 33 водных, 8 ботанических, 9 зоологических, 11 природно-исторических. В соответствии с территориальным расположением памятников природы, охранные обязательства возложены на местные администрации, лесхозы, особо охраняемые природные территории и других землепользователей. Следует отметить, что в последнее время из-за отсутствия соответствующего финансирования, ослабленного внимания землепользователей по обеспечению установленного режима охраны и отсутствия контроля многие памятники природы не охраняются.

В 2006 году ВостСибНИИГГиМС ФГУНПП «Иркутскгеофизика» выполнил работы по Государственному контракту с Управлением Росприроднадзора по Иркутской области «Проведение государственного мониторинга уникальной экологической системы озера Байкал». В рамках этих работ на территорию пяти ООПТ (Байкало-Ленский заповедник, Байкальский заповедник, Баргузинский заповедник, Прибайкальский нацпарк, Забайкальский нацпарк) подготовлены информационные продукты, включающие: покрытия из космоснимков за 2006 г. с пространственным разрешением 20 метров (на основе данных съемочных приборов LISS-III и HRV/HRVIR спутников IRS-P6 и SPOT-2/4).

Перечень и краткая характеристика ООПТ, расположенных на БПТ

№	Название ООПТ	Субъект РФ	Район	Площадь ООПТ, га (в БПТ, га)	Год создания	Срок действия (год)	Экол. зона БПТ	Примечания
Государственные природные заповедники								
1	Байкало-Ленский	ИО	Ольхонский, Качугский	659919	1986	бессрочно	ЦЭЗ	
2	Байкальский	РБ	Кабанский, Джидинский, Селенгинский	165724	1969	бессрочно	ЦЭЗ	биосферный
3	Баргузинский	РБ	Северо-Байкальский	374346 [в т.ч. акватория 15000]	1916	бессрочно	ЦЭЗ	биосферный, площадь биосферного полигона 111146 га
4	Джержинский	РБ	Курумканский	238088	1992	бессрочно	БЭЗ	
5	Сохондинский	ЧО	Кыринский, Красночикоийский	210988 (42811)	1974	бессрочно	БЭЗ	биосферный, входит в БПТ частично (20,29%)
Национальные парки								
1	Забайкальский	РБ	Баргузинский	267177 [в т.ч. акватория 37000]	1986	бессрочно	ЦЭЗ	
2	Прибайкальский	ИО	Ольхонский, Иркутский, Слюдянский	417297	1986	бессрочно	ЦЭЗ	
3	Тункинский	РБ	Тункинский	1183662 (108760)	1991	бессрочно	ЦЭЗ	входит в БПТ частично (9,19%)
Заказники федерального значения								
1	Алтачейский	РБ	Мухоршибирский	71627	1966 1982*	бессрочно	БЭЗ	комплексный
2	Буркальский	ЧО	Красночикоийский	195700	1978 1988*	бессрочно	БЭЗ	комплексный
3	Красный Яр	УО БАО	Эхирит-Булагатский	49120	1995 2000*	бессрочно	ЭЗАВ	комплексный
4	Фролихинский	РБ	Северо-Байкальский	113200	1967	бессрочно	ЦЭЗ	комплексный
5	Кабанский	РБ	Кабанский	12100	1967 1974*	бессрочно	ЦЭЗ	ландшафтный
Заказники регионального значения								
1	Ангирский	РБ	Заиграевский	46684	1968	2013	БЭЗ	биологический
2	Ацинский	ЧО	Красночикоийский	64500	1968	2004	БЭЗ	зоологический копытные
3	Боргойский	РБ	Джидинский	43360	1976	2009	БЭЗ	комплексный
4	Бутунгарский	ЧО	Петровск-Забайкальский	73500	1977	2004	БЭЗ	зоологический соболев, копытные
5	Верхнее-Ангарский	РБ	Северо-Байкальский	26200	1979	2009	ЦЭЗ	комплексный
6	Ивано-Арахлейский	ЧО	Читинский	210000	1993	бессрочно	БЭЗ	ландшафтный
7	Иркутский	ИО	Шелеховский, Слюдянский	30000	1967	бессрочно	ЭЗАВ	видовой – кабан, косуля
8	Кижингинский	РБ	Кижингинский	39260	1995	бессрочно	БЭЗ	комплексный
9	Кочергатский	ИО	Иркутский	16000	1967	бессрочно	ЦЭЗ	видовой, соболев

№	Название ООПТ	Субъект РФ	Район	Площадь ООПТ, га (в БПТ, га)	Год создания	Срок действия (год)	Экол. зона БПТ	Примечания
10	Магданский	ИО	Качугский	52154	1973	бессрочно	ЭЗАВ	комплексный
11	Прибайкальский	РБ	Прибайкальский	74180	1981	2012	ЦЭЗ	комплексный
12	Снежинский	РБ	Закаменский	216032	1976	2006	ЦЭЗ	комплексный
13	Тугнуйский	РБ	Мухоршибирский	36085	1977	2012	БЭЗ	ландшафтно-видовой, дрофа, журавль
14	Туколонь	ИО	Казачинско-Ленский	106734	1976	2008	ЭЗАВ	комплексный
15	Узколугский	РБ	Бичурский	20000	1973	2015	БЭЗ	комплексный
16	Улонский	РБ	Баргузинский	19230	1984	бессрочно	БЭЗ	ландшафтный
17	Худакский	РБ	Хоринский	44900	1971	2012	БЭЗ	комплексный
18	Энхэлукский	РБ	Кабанский	17728	1995	бессрочно	ЦЭЗ	комплексный
Рекреационные местности								
1	Байкальский прибой – Культурная	РБ	Кабанский	10500	1999	бессрочно	ЦЭЗ	
2	Лемасово	РБ	Кабанский	900	1999	бессрочно	ЦЭЗ	

Общая площадь ООПТ
Общая площадь ООПТ в пределах БПТ
в т.ч. площадь акватории Байкала, включенная в ООПТ

5106895
3863816
52000

*- в указанном году стал заказником федерального значения

Таблица 1.1.2.2

Число официально зарегистрированных посетителей ООПТ

Название ООПТ	Число посетителей 2003 г.		Число посетителей 2004 г.		Число посетителей 2005 г.		Число посетителей 2006 г.	
	общее	в т.ч. иностранцев						
Заповедники								
Байкало-Ленский	131	17	217	н.д.	242	0	208	0
Байкальский	185	42	670	22	1120	31	2000	н.д.
Баргузинский	693	43	644	117	672	55	800	н.д.
Джержинский	50	0	17	0	51	6	58	н.д.
Сохондинский	93	0	112	7	95	0	43	н.д.
Национальные парки								
Забайкальский	9274	266	12100	264	12610	323	14544	157
Прибайкальский	16000	-	1117	417	1147	215	150000	400
Тункинский	150000	-	3047	89	980	25	н.д.	н.д.

Информация о нарушениях природоохранного режима на ООПТ в 2006 году

№	Название ООПТ	Общее число нарушений		Виды нарушений в 2006 г.	Число нарушений по видам в 2006 г.
		2005	2006		
Заповедники					
1	Байкальский	115	100	Незаконное рыболовство	23
				Незаконный сбор дикоросов	36
				Незаконное нахождение, проход и проезд граждан и транспорта	40
				Иные нарушения	1
2	Баргузинский	9	13	Незаконное нахождение, проход и проезд граждан и транспорта	13
3	Байкало-Ленский	4	4	Незаконное нахождение, проход и проезд граждан и транспорта	4
4	Джергинский	6	0		0
5	Сохондинский	26	0		0
Национальные парки					
6	Прибайкальский	53	59	Самовольная порубка	9
				Незаконная охота	19
				Незаконное рыболовство	3
				Самовольный захват земель	4
				Иные нарушения	24
7	Тункинский	168	165	Самовольная порубка	68
				Незаконное рыболовство	11
				Незаконная охота	27
				Самовольный захват земель	17
				Незаконное строительство	4
				Нарушение правил пожарной безопасности в лесах	17
Иные нарушения	21				
8	Забайкальский	191	184	Незаконное рыболовство	128
				Незаконная охота	7
				Незаконный сбор дикоросов	1
				Самовольная порубка	1
				Незаконное строительство	2
				Незаконное нахождение, проход и проезд граждан и транспорта	38
				Загрязнение окружающей среды	6
				Нарушение правил пожарной безопасности в лесах	1